

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при  
Федеральном государственном автономном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Российский университет дружбы  
народов имени Патриса Лумумбы»  
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента, кандидата экономических наук**  
**Луконина Сергея Александровича**  
**на диссертационную работу Каландаршоева Гулшера Алишеровича**  
**«Влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на**  
**социально-экономическое развитие Таджикистана», представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата экономических наук**  
**по специальности 5.2.5 Мировая экономика**

**Актуальность диссертационного исследования.** Характер и состав таджикско-китайского экономического сотрудничества существенно изменились за последние 30 лет. Роль Китая в социально-экономическом развитии Таджикистана с каждым годом расширяется и усиливается. КНР входит в тройку основных торговых партнеров и является крупнейшим инвестором в экономику Таджикистана. Китайские финансовые и технические возможности, а также таджикские социально-экономические и природно-географические условия способствовали реализации в Таджикистане крупных проектов реконструкции и строительства транспортной, энергетической и промышленной инфраструктуры. Значительно больший объем, а также расширение таджикско-китайского экономического сотрудничества, особенно по сравнению с другими стратегическими партнерами Таджикистана, оказывают значительное влияние на развитие экономики и улучшение социальной среды Таджикистана.

Выведение двустороннего сотрудничества на уровень стратегического партнёрства и представление международному сообществу китайской

инициативы «Один пояс, один путь» придало серьёзный импульс экономическим отношениям двух стран. Таджикистан и Китай имеют общую границу, и, с одной стороны, для Таджикистана – это единственный прямой путь на китайский рынок, а с другой – Китай находит выход в другие страны Центральной и Южной Азии через границу Таджикистана. За последние несколько лет ряд китайских компаний вышли на таджикский рынок и добились значительных результатов в сотрудничестве со своими таджикскими партнёрами в сферах промышленности, транспорта, энергетики, торговли, банковской и гуманитарной сферах.

Сегодня Правительство Таджикистана сосредоточено на достижении стратегических целей страны на период до 2030 года: энергетическая безопасность, выход из коммуникационного тупика и превращение в транзитную страну, обеспечение продовольственной безопасности, быстрая индустриализация страны. В связи с этим первостепенное значение имеет сопряжение таджикско-китайских двусторонних планов и проектов. Основываясь на опыте и достигнутых к настоящему времени результатах, можно сказать, что Китай уже внес свой вклад в достижение заявленных целей и продолжает двигаться в этом направлении и сегодня.

Исходя из вышесказанного можно сделать однозначный вывод о том, что диссертационная работа Каландаршоева Г.А. написана на актуальную тему, автор провел анализ влияния таджикско-китайского экономического сотрудничества на развитие экономики и на решение социальных проблем Таджикистана. Исследовательская тема обладает высокой значимостью для решения актуальных проблем и расширения двустороннего сотрудничества между КНР и Таджикистаном.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Обоснованность научных положений, результатов и предложений, изложенных в диссертационном исследовании, подтверждается следующими фактами:

- использованием статистических данных из международных источников. Анализ, проведенный с использованием актуальной статистики, позволил показать изменения в экономических отношениях Таджикистана и Китая, а также определить роль и влияние Китая на изменение соответствующих показателей в различных областях таджикской экономики;
- применением сведений из базы данных нормативно-правовых актов, межгосударственных соглашений, государственных стратегий и программ, что дало возможность автору выделить и подтвердить формализацию китайско-таджикских отношений;
- обращением широкому перечню информационно-аналитических ресурсов, в том числе на таджикском, русском и английском языках. Кроме того, в работе использованы официальные данные международных организаций, в том числе Всемирного банка, Содружества независимых государств, Шанхайской организации сотрудничества, Евразийского экономического союза, а также профильных министерств и ведомств Таджикистана;
- апробацией результатов диссертационной работы на научно-практических конференциях и публикацией научных статей по тематике диссертации в высокорейтинговых изданиях перечня ВАК РФ и Scopus.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и списка сокращений. Работа соответствует необходимым требованиям для квалификационных работ данного уровня. Материал изложен последовательно и логично и отвечает задумке автора.

**Основные научные результаты исследования, содержащие новизну и имеющие научную значимость.** Научная новизна диссертации заключается в определении основных этапов развития таджикско-китайского экономического сотрудничества и их особенностей, а также в оценке влияния экономического сотрудничества двух стран на социально-экономическое

развитие Таджикистана. Исследование содержит ряд положений, обладающих научной новизной:

1. Автором рассмотрены точки зрения различных ученых на социально-экономическое развитие Таджикистана. На основе обзора подходов к оценке социально-экономического развития страны автор представил обобщенную систему показателей, на основе которой можно оценить социально-экономическое развитие Таджикистана. Каландаршоев Г.А. выявлено, что в экономической литературе встречаются разные подходы к определению социально-экономического развития страны и предложил собственное определение данной категории, как процесс, включающий не только социальные и экономические, но и культурно-политические изменения.

2. Соискатель выделил три основных этапа торгово-экономического сотрудничества Таджикистана и Китая и показал их отличительные особенности. Используя статистические данные, исследователь продемонстрировал низкий уровень экономических отношений в первые годы сотрудничества, быстрый рост двусторонней торговли и приход китайского капитала в Таджикистан в первом десятилетии XXI века, изменения в структуре и динамике двусторонней торговли, а также привел основные причины этих изменений.

3. Каландаршоев Г.А. провел оценку влияния таджикско-китайских экономических отношений на развитие таджикской экономики и на решение основных проблем социальной сферы страны. Особенно значимо, что в работе выявлены не только положительные, но и отрицательные эффекты двустороннего сотрудничества.

4. Автор выделил основные проблемы между Таджикистаном и Китаем и предложил пути снижения их критичности. Кроме того, основываясь на опыте более чем 30-летнего двустороннего экономического сотрудничества Таджикистана и КНР, автор предположил приоритетные направления сотрудничества. По мнению Каландаршоева Г.А., наряду с

традиционными сферами (транспорт, энергетика, промышленность, торговля) такими перспективными направлениями могут стать туризм, народная медицина, экология и др.

**Ценность для науки и практики результатов работы.** Ценность результатов диссертационного исследования заключается в уточнении научных подходов к определению социально-экономического развития Таджикистана, в предложении авторской системы макроэкономических показателей для более точной оценки такого развития, в исследовании и определении роли Китая и таджикско-китайского торгово-экономического сотрудничества в социально-экономическом развитии Таджикистана, в выделении позитивных и негативных факторов двустороннего сотрудничества, а также в предложении новых перспективных сфер сотрудничества между Китаем и Таджикистаном. Положения и выводы диссертационной работы могут служить научной основой для дальнейших исследований в данной области.

Практические предложения и рекомендации могут быть использованы профильными министерствами и ведомствами Таджикистана, межправительственными комиссиями и совместными таджикско-китайскими компаниями для углубления взаимовыгодного экономического сотрудничества и нейтрализации негативных эффектов.

Кроме того, ключевые положения и научные результаты работы могут быть использованы в учебном процессе по направлениям, связанным с международными экономическими отношениями.

**Публикации основных результатов в научных изданиях.** Основные положения диссертационной работы отражены в 8 публикациях общим объемом 4,7 п.л., из них 1 публикация, индексируемая в международной базе данных Scopus, и 4 публикаций в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК РФ / Перечень РУДН.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.** Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы, актуальность темы, новизну и значимость полученных результатов, ключевые положения и выводы.

**Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования.** При общей положительной оценке диссертационного исследования Каландаршоева Г.А. работа не лишена некоторых недостатков. Представляется, что более подробное исследование влияния российского фактора на таджикско-китайское сотрудничество добавило бы диссертации теоретической и практической значимости. Кроме того, представляет интерес рассмотрение роли России в социально-экономическом развитии Таджикистана по сравнению с Китаем, а также предположения автора о таджикской политике в отношении ЕАЭС.

Вместе с тем, эти замечания не снижают общей положительной оценки, представленной для оппонирования диссертационной работы.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.** Подводя итог, можно констатировать, что диссертационная работа Каландаршоева Г.А. является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом. Исследование проведено в соответствии с паспортом научной специальности 5.2.5 Мировая экономика, а именно: п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 21 «Международная конкурентоспособность национальных экономик» и имеет большое теоретическое и практическое значение.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что представленная диссертация на тему «Влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям

на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Каландаршоев Гулшер Алишерович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук (08.00.14 Мировая экономика), заведующий Сектором экономики и политики Китая Центра азиатско-тихоокеанских исследований ФГБНУ Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук



Луконин Сергей  
Александрович

Подпись Луконина С.А. заверяю.

31.10.2024 г.

Подпись Луконина С.А.  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук,  
Адрес: Российская Федерация, 117997, г. Москва, ул. Профсоюзная, 23.  
Тел.: +7 (499) 120-4192, e-mail: sergeylukonin@mail.ru